

→ 察者看台

治理校园欺凌家长当有所为

■王红峰

近年来,学生欺凌事件时有发生,引发社会广泛关注。根据联合国教科文组织2019年出版的《数字背后:结束校园暴力和欺凌》显示,全世界每三个学生中就有一个曾遭受过欺凌。校园欺凌是横亘在和谐校园里的一道鸿沟,治理校园欺凌是一项系统工程,需要学校、家庭、社会各界各方通力合作。

校园欺凌虽然发生在校园,根源却在家庭教育。华中师范大学教育治理现代化课题组调查数据表明,校园欺凌多与原生家庭具体状况存在关联,家庭的干预能够显著降低校园欺凌的发生,但实际上一些家庭有关校园欺凌的教育严重缺失。特别是两种孩子容易成为校园欺凌的实施者和受害者,一种是被过度宠爱的孩子,另一种是缺少温暖的孩子。家长在防治学生欺凌与暴力中负有不可推卸的责任。如果孩子对同龄人施暴或者有施暴倾向

的,家长切不可抱着“护犊子”的心态偏袒自己的孩子,而应主动去探寻孩子施暴的原因,反思自己在教育孩子上存在的问题。

学校可通过建立家委会、开展家庭教育大讲堂等活动,指导家长依法落实监护职责,增强法治意识,科学实施家庭教育,切实加强对孩子的看护和管教工作。学校应聘请专业人员对学生家长进行培训,将校园欺凌的早期识别、化解方法、事后干预等信息及时传递给家长,使家长能够从孩子的行为、情绪等方面发现孩子卷入欺凌和暴力事件的迹象,将欺凌和暴力遏制在萌芽阶段。有关部门可出版一些家庭教育的统一教材,方便家长掌握方法。同时,还要落实监护人责任追究制度,包括依法追究监护人的法律责任。

从法律上说,家长是孩子的监护人;从心理行为上说,父母是孩子模仿学习的第一对象。不少施暴学生就来

自于暴力家庭,还有一部分家长有意无意地言传身教对暴力的推崇。调查研究表明,造成中小学生欺凌和暴力行为发生的主要原因包括家庭教育缺失。尤其是一些单亲家庭、农村留守儿童等群体,往往缺乏来自父母及家人的关爱与指导。有一部分监护人由于经常出差或者离家打工,缺乏与孩子经常性的沟通交流,使这部分孩子缺乏家庭的关爱和父母的辅导。因此,对于那些父母不在身边的留守儿童,应当确保父母一方留在身边,真正尽到抚养义务。

家庭是开展品德教育、责任感教育最好的环境。家庭教育促进法中特别强调了家庭在关注学生心理健康、预防校园欺凌方面的重要作用。为此,家长务必要加强对孩子的思想道德教育、法治教育和心理健康教育,以身作则,引导孩子从小知礼仪、明是非、守规矩,做到珍爱生命、尊重他人。

1. 近日,重庆市江北区人民法院宣判一起侵犯公民个人信息案,4名被告人分别被判处3年8个月至8个月不等有期徒刑,并处罚金。该案再次给一些以“商务调查”之名,行侵犯公民个人信息之实的“私家侦探”,敲响了法律警钟。

点评:“私家侦探”不能成为“侵权侦探”,该给“私家侦探”做好“法律导航”。但由于缺乏必要的标准和规范,很多“私家侦探”游走在法律的边缘地带,甚至已经踏进了法律的禁区,侵犯了他人的合法权益。法无禁止即可为,“私家侦探”有一定的市场生存空间,但“私家侦探”必须规范行事,不能触碰法律红线,不能违背社会公德、公序良俗,不能损害公共利益,不能侵犯公民的合法权利。这起案例把“私家侦探”现象,推到了舆论的聚光灯下。显然,对于“私家侦探”有必要引起重视并加以整治规范了。

2. 日前,记者在一场“消防安全知识云课堂”直播中看到,一位自诩为“消防安全专家”的“杨老师”,正在向观众兜售各类消防器材、救生设备。他自称供职于“平安消防中心”,已从事消防安全工作8年。在直播中的价目表上,汽车自救逃生器58元,新型气溶胶灭火器、灭火毯、自动灭火贴、防烟防毒面具、独立式光电感烟报警器均为298元,逃生缓降器780元。记者通过北京消防安全部门获悉,此类器材在该直播间售价是正常市场价的3至10倍,“平安消防中心”也并非权威消防安全相关组织。

点评:戳穿假消防专家还需监管的“火眼金睛”。消防、市场监管、公安等部门应联合网络平台对假消防专家营销行为进行全面治理,以问题为导向强化网络巡查和审核,把住消防器材的营销资质关。并通过“大数据+人工”的方式,对有关消防器材的线上培训、营销行为进行甄别、筛查,发现商家冒充消防救援人员开展推销行为,即采取屏蔽、断开链接、下架商品、封限账号等措施。对线上线下假消防专家,公安等部门应依法研判定性,严厉打击,该行政处罚的行政处罚,该追究刑责的追究刑责,让假消防专家付出必要的法律代价,充分释放法律的惩戒、震慑、警示、拒止效应。

3. 近日,在浙江宁波,一位爸爸辅导孩子作业时,被气到摔倒,导致尾椎骨断裂,甚至住院康复后都不想马上回家,就为了逃避辅导作业。据孩子的妈妈周女士称,孩子今年7岁,上一年级,爸爸辅导作业时,讲了十几遍都听不懂,结果被气晕摔倒。

点评:相信不少家长都有这样“心酸史”,家长气头上来时,动辄打骂孩子,或气伤自己,很多家长因此患上“恐辅导症”。要想治好“恐辅导症”,家长要提升家庭教育能力,更要发挥言传身教的作用,做到接纳并允许孩子犯错误,和孩子共同面对,共同学习、成长。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

在新职业的赛道上放飞梦想

■谢庆富

新职业正越来越成为年轻人关注的焦点话题。微博上,“女子上门为年轻人代厨4菜1汤66元”“哄睡师包月套餐标价1.8万”“舞蹈老师改行当陪诊师月入过万”等信息相继登上热搜。关注的背后是当下年轻人“择业观”的转变——他们不再执着于“一技傍身、一纸学历、一劳永逸”的传统就业观念,选择用“热爱”开辟就业“新森林”。

职业不是一成不变的。随着时代与经济的发展,职业会不断更新,一些旧的职业逐渐消失,同时也会产生一些新的职业。新职业意味新机遇、新发展,这也是年轻人愿意投身新职业的重要原因。

但机遇与挑战并存,发展与风险共生。新职业固然有很大的发展潜力,但也具有很大的不确定性。直白地说,年轻人投身新职业,收获的可能是成功,也有可能是失败。

“三百六十行,行行出状元。”年轻人要想在新职业征途上闯出一番天地,首先必须发自内心地去“热爱”这一份新职业。在此基础上要爱学习、能吃苦、肯钻研,不断精进专业技能、持续提升服务水平、时刻保持核心竞争力,还要有“胜不骄,败不馁”的执著,如此才能在新职业的赛道上“乘风破浪”。

一个个新职业的背后是一片片森林、蓝海,在等待着有志者开拓、领跑。希望年轻人抓住机遇与时代同行,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,在新职业的赛道上放飞青春梦想、收获累累硕果。

→ 有话就说

路见不平也不能随便“曝”

■李英锋

频曝光发酵而来的,如“高铁霸座男”等。

自古以来,“路见不平,拔刀相助”就被视为一种主持公道、见义勇为的义举。那么,人们路见不平能不能随便拍摄,并在网上曝光呢?诚然,对社会上的一些“不平事”,人们可以通过围观、谴责、调解、制止、曝光、投诉举报等方式进行监督干预,但这种监督干预也应该守住法律底线,应该给他人的合法权益打上“马赛克”。即便一些人做出了不文明、不道德行为甚至违法违规行为,他们的合法权益也应该得到必要的尊重和保护。

而现实中有些人在曝光“不平事”时,还有截取片段、以偏概全至添油加醋、恶意剪辑、歪曲事实、乱贴标签、乱扣帽子、乱泼脏水、乱带节奏等问题,对被曝光者构成了侮



“因为排队插队问题起纠纷,两家人大打出手无人敢上前劝架,其间有小孩一直在哭着喊爸爸妈妈……”日前,一网友用手机拍摄一则多人打架互殴的视频,将其发布在某短视频平台上,并打上“反对一切暴力行为”等标签。该视频一经发出即引发热议,短时间内评论数过万。近年来有不少社会热点事件,都是这样由手机拍摄视

辱、诽谤,侵犯了被曝光者的名誉权,降低了被曝光者的社会评价。还有人把“不平事”当成了流量密码,把曝光“不平事”当成了一种营生,刻意激化矛盾,挑动社会情绪,这样不仅对公众形成了误导,还可能给社会秩序带来负面影响。

所以说,相关网络平台应承担主体责任,加强对曝光类视频信息的审核。如发现视频信息涉嫌侵犯公民的隐私权等权益,主动进行干预屏蔽;应针对投诉举报建立快速调查反应机制,对查证属实的侵权视频信息,及时下架删除、断开链接,并对发布账号采取禁言、限权、封号等处理措施。

守住曝光“不平事”的法律底线,应该成为网友、网络平台、监管部门等主体的共同责任,应该成为守护网络法治生态和网络文明的社会共识。